

中華民國三十五年十一月份

# 金陵女子文理學院校刊

第一百三十六期

每月出版一次  
(寒暑假停刊)

## 校慶誌盛

復員後首屆校慶在南京陶谷原址舉行，是日車水馬龍，嘉

賓蒞止，濟濟一堂，素以寬敞見稱之禮堂中，幾有人滿之患。八年來寂寞情況，頓改舊觀，益顯本校復員後之繁榮。各地賀電賀信，幾如雪片飛來，傾刻盈尺，致譯電之人，大有應接不暇之感，其熱烈情形，為以前所罕覩，就記者之見聞，撮錄如左：

### 一、聚餐

在校慶前夕十一月九日，請校董、校友、教職員、同學等聚餐，席設中大樓，但因人數過多，中大樓不能容納，將在校同學分在各宿舍舉行，其餘均在中大樓，道謝飯歌後，始行舉箸，彼此邊談邊吃，雖菜肴平常，然均覺津津有味。

### 二、遊藝會

大鐘響了，先生、校友、同學們都很興奮的走進大禮堂，

那時窗外漸灑小雨，箇內却溢滿着歡樂的氣氛，禮堂是那樣的莊嚴，台前掛上了畢業校友送的深綠色的大幕，更顯得莊重大方。

首先由師以法教授說明慶祝會的意義，並略為介紹劇情，然後節目開始，由各級唱級歌，三年級開始，歌聲嫋嫋動聽，一年級的小妹妹們的歌聲是玉潤珠圓，虧他們加工趕造，真是「一鳴驚人」。接着由校友們唱歌，他們有些還是由別地趕來參加這盛會的，事先並沒有幾次的練習，但聽起來，格外動人，他們下台之後，即由吳校長宣讀各地的賀辭及禮物，有成都校友送的紫色校旗。還有郝映青先生捐贈一百萬元，繼由厚生

## 本期本目

校慶誌盛

華黎教授追思會

本學期新教職員之陣容

小消息

畢業同學會年會

京平兩分會負責人一覽



團團長陳詒女士代表全體同學贈學校七十萬元，以助學校添置設備。接着體專一年級唱級歌，二年級繼之，最後四年級，他們沒有穿上整齊的藍衫，聽說是爲祝壽特別穿花衣加添一點喜氣，級歌唱完，由校董會代表鄧裕芝女士致詞。

表演開始，此劇既不是歌劇，又不是舞劇，更不是話劇，而是三種劇都包括在內而成的。內容是由先生們想出，由先生與同學共同演出的，每幕開始，都由師以法教授及陳玉清先生對話，以介紹每幕劇情。第一幕是由先生們表演金女大校舍全景，每座樓房，由一人扮戲，每人言及日本人破壞他們的情形，令人憤恨傷心。日人退出之後，程師母（黃燕華先生飾）首先回校，巡察校舍，不勝感慨係之。第二幕由一年級同學擔任，劇情爲圖書館的書失而復得，由鄒靜怡女士負責找回。第三幕是在華西壩第二宿舍，當得着勝利消息時的狂歡，由二年級擔任。第四幕是準備遷校，收拾行裝，由三年級擔任，第五幕復員情形，四年級擔任，大卡車「維妙維肖」的在滾動着，真似翻山越嶺一般，第六幕由先生和四年級同學共同演出，學生回到校園內，快樂得不可言喻，吳校長（陳玉清先生飾）籌劃着整頓學校，恰逢閔先生（潘耀環先生飾）也由重慶將木箱全部運回南京，吳校長正在繁難和大計劃的愁苦中，金陵精神（葉冷竹琴先生飾）來安慰她，並鼓勵着大家不畏艱辛，將金陵精神發揚光大，向前邁進。

幕落在台前，夜更深了，金陵的歌聲，却在歡笑裏，響徹雲霄。

### 三、紀念儀式

十一月十日上午十時三刻，在大禮堂舉行卅一週年成立紀念禮拜。天氣陰雨，大概這是上帝的意思吧！他要我們在這樣

愉快興奮的日子裏，記起抗戰中死難的同胞，與本校創辦人的慘淡經營。

會場左右兩排列爲來賓與校友席，前後陸續入座後，樓上便演起導樂，場內全體肅立，同學們魚貫入室，由錢安琪，勞淑德兩位同學作引導者，走在行列的最前面，各人手中持紫色綬帶繫的白紙一捲，後面緊跟着的是二年級、二年級、一年級與體專同學，個個精神抖擻，喜氣洋洋，最後出來的是一羣農夫方冠的待位生，皆作雙人行，穩重的步伐整齊而均勻。大眾直待所有四年級待位生站定後方歸座，以表敬意。

導樂畢，有朱會督的啓鑰，歌詠團的歌頌（Holy is His Name），劉醫生的讚經，全體起立唱聖歌（千古保障歌），師以法先生領導新禱，歌詠團歌頌 Almighty God 等，一切都莊嚴神聖的儀式中進行。繼有司徒雷登大使的演講。按司徒大使與本校之創辦有密切關係，金陵前任校長德師母開始擇地建校舍時，曾得助於司徒大使之力不少，且司徒大使曾參加過金陵首屆畢業典禮，又於本校廿一週年紀念典禮時，對金陵同學作過演講，那是本校戰前最後一次之校慶，以後幾屆畢業同學都未能在本校大禮堂結業，時隔十年，本校經過千辛萬苦，又能重返校園，更能請到司徒大使來演講，其意義非常重大。司徒大使講詞簡潔扼要，略謂：「中國目前實行民主，男女平等，女子參政，女子教育有它的重要性，金女大是全國唯一完整的女子最高學府，所負之使命相當重大。但金女大之所以有今日光輝的歷史，全賴創辦人艱辛的奮鬥，與信仰基督的意志，承受創辦人所具備之基督教化的犧牲精神，在吳校長領導之下，更發揚光大。」詞畢，全體肅立唱校歌，每個人的耳邊還正響着司徒大使最後幾句勉詞，因此校歌唱得特別有精神，

充滿着朝氣。朱會督簡短有力的幾句祝福後，台上先生們，四年級畢業班同學，來賓及校友，以及三二一體專各班，在悠揚的琴聲中循序退出了禮堂。

外面正下着微雨，風輕輕的掠過，喚起了人們秋意的警覺，眼前一片泥濘的道路，需要大家勇毅的向前邁進！這正是各位金陵的先生校友與同學們為金陵為全國女子負起重任的初步試驗！

#### 四、賀電祝詞

祝詞賀電，彙誌於左：

考文以通天下之情窮理以盡萬物之性斯治學之不基歷歲華而滋盛桃李成林後先相映是國之光是校之慶

欣悉十日為貴校卅一週年成立紀念特函申賀

陳立夫賀

欣聞貴校卅一週年慶典特電申賀

王世杰謹啓

勝利聲中母校凱旋為國育才三十一年師長教誨不辭苦艱四

海桃李厚生是念精誠團結奮勇奔前遙祝師友與日月同光敬祈母校與天地共延

北平校友會謹賀

謹獻幕簾全幅藉賀母校卅一週年紀念盛典恭祝前途無量

南京校友會

賀母校壽辰祝復員順利

上海同學會

瞻維母校倏逾卅年培育英才達數百千欣逢紀慶遙望雲天發

揚光大德澤延綿敬電祝賀聊表微忱

粵同學會

十一月十日欣逢母校卅一週年盛典謹電致敬恭祝金陵女大

千秋

天津同學會韓開蘭 劉希孟 孫淞芳  
劉兆果 張璇軒 楊克瀘 黃美麗

費皎云 郝琳 余韞玉 王耀云  
恭祝母校萬壽無疆（附上紀念校旗一幅）

成都同學會何潔玉 張麗錦 胡珉  
方淑梅 張燦君 田清心 富順壽

鄭咏梅 成嘉祐 胡蘭芳 唐明珍  
吳德華 錢淑華 蕭碑輝 崔亞漢

魏貞子 黃宜君 沈靜珍 程乃立  
鮮于明義等同賀

虎踞龍蟠清涼紫金鍾靈毓秀山高水深枝葉扶疏永荷庇蔭欣逢盛典敬掬衷忱億萬斯年如岡如岑

#### 附中全體師生敬獻

恭祝母校福壽綿綿

一九二五級謹賀

恭祝母校壽如南山

一九二八級謹賀

往經寇亂校舍殘毀幸賴我校師長慘淡經營不數月間饗宇一新莘莘學子再坐春風敬仰賢勞欽佩莫名茲逢母校三十一週年紀念大慶謹電致賀敬祈垂鑒一九三一級叩

恭祝母校壽越南山

一九三二級謹賀

恭祝母校前程宏遠福壽永綿

一九三三級謹賀

恭祝母校萬歲萬歲萬萬歲

一九三五級同賀

敬獻白鳴鐘壹具恭祝

母校前途無量校譽與時日俱增

一九三六級謹賀

恭祝母校福壽無邊

一九三八級謹賀

恭祝母校萬壽無疆

一九四一級謹賀

恭祝母校比壽南山

一九四二級謹賀

恭祝母校超東海壽越南山

一九四三級謹賀

母校成立三十一年造就英才已數百千前途光明如日經天

一九四五級敬賀

(二) 倭寇毀壞了我們的學宮，

却毀不了我們堅忍不拔的毅勇。

前在錦城忝列絳帳化雨得沾風願獲償今也東返德業益新贊  
宇宏啓穎樸作人欣逢佳會歡悅無量恭效嵩呼萬壽無疆

一九四三級敬獻

又給我們吳大姊織織的玉手，

擎住在天空。

我校校舍前被敵人佔領損失殊鉅以此復員後百廢待舉幸承  
校長等不辭辛勞漸復舊觀使弦誦之聲不致中輶生等感佩之餘思  
盡其總力作涓埃之助敬獻集國幣七十萬元於東返後第一次校慶  
時呈獻藉供購置較需要具有永久性之校用品聊表微忱並獻蕪詞  
統新

賜譽詞曰

卓哉金陵教育羣英前移西蜀今返神京春風廣被桃李繁榮年  
逾而立寰宇蜚聲一年一度共慶誕辰永永無極業宏傳薪

謹呈

吳校長

本校厚生團謹獻

敬祝教澤光昌永惠袞倫一附獻微儀一百萬元(分兩年繳付)

一九二〇級郝映青謹賀

抗戰勝利母校復員又逢三十一週年成立紀念謹獻微儀十萬  
元以表寸心特此敬祝母校萬歲一九三三級鄒靜怡鞠躬

(一)金陵是我國女界的明燈，

校友是散佈天空裏四處八方的繁星，

永永遠遠地，

閃閃燦燦地，

發揮着牠燦爛的光明。

指導青年，服務人類，

都是我們肩頭上的責任。

社會建設，母校復興，  
也憑着我們的「厚生」精神。

遙祝校譽與校壽同增

敬祝

黃籽

母校福壽無疆

一九三七級謝文熙敬賀

孫淑銓  
蔡葵敬賀

母校金陵聲名洋溢成立迄今三旬有益教授專精彪炳寰宇人才輩出不亞東魯學問研討造極登峯事業推行破浪乘風欣逢大慶  
賀祝虔誠如山之峻如日之昇

龐靜華 李淑琬 張繼良 李進秋  
陳少鈞 詹世珍 謝永芳 伍朝賓  
劉玉華 蕭碧雲 姚點春 戴復華

沈祖英 徐志英  
李志清 嚴少儀

王民英  
黃曉詩  
周詠湘  
王海澄  
馬必寧  
朱惠華

恭祝母校三十一週年校慶 李子貞 程美德 黃德馨

金陵女大桃李重盛舊園中  
孫德芳 王碧山 黃瓊培  
黃問孟敬賀

恭祝母校如日之昇如日之恆  
潘級秋謹賀  
黃國訓彭啓結賀

欣逢校慶敬祝萬年  
教兄母交高壽無疆  
汪 鈺敬賀

南京金陵女子大學校長諸教授諸同學均鑒十一月十日  
林惠英弘之榮華齋  
葛頤卡林漢謹無報

本校三十一年紀念彥如身役於公不克趨詣杏壇躬祝謹電馳賀  
伏維垂晉學生李彥如叩魚

雲天蒼蒼江水泱泱成德達材女教之光

王治平 楊知行 蔡智  
母校返京復員首屆校慶紀念恭祝校運宏昌福羽康泰

張秀蓀賀齋

……茲當母校復員後首屆校慶紀念生等遠在內地不獲親臨

金女大留學同學 張尚奎 何玉芬 潘淑蘭

張繼平 徐世雲 陳瑾 甘克超  
王淑蘿 王承慧 舒玉仙 曾松筠

華羣教授追思會

本月十日午後三時，校方曾隆重舉行華�教授追念會。是日陰風慘慘，似助人之哭泣。華至女士德智感人，致到會人數甚衆。茲特將秩序單披露於后：

道樂 唱歌 普天頌讚三二七首

讀經  
華嚴授受史略  
張薦蘭女士  
吳治芳校

聖經詩歌集  
特別音樂

對華藝教授之認識  
特別音樂 灵魂安息歌  
陳玉珍女士

演講  
丹詩  
著天頂贊三三九首  
貝德士先生

詩三二九首  
陳熙仁校長

散會

附華羣教授事略

華羣教授離開本校已六年半了，他的去世，也已五年半，

然而我們還覺得像昨天的事情，這是因為他那偉大的人格，永遠留在人們心裏的關係。

華教授於公曆一八八六年生於美國伊利諾洲，齠齡就學，聰穎過人。卒業於該州大學，得文學士學位，後進芝加哥及哥倫比亞大學研究院，得碩士學位。至歐啟時，對丹麥的民象教訓，極感興趣。聞我國教育不發達，遂決計來華服務，親友雖多方勸阻，終不為動搖。民國元年，華教授初到我國，任安徽合肥三育女中校長，很有成績。

民國八年的秋天來本校任教育系主任兼教務主任，精心計劃，建樹很多。對教學方面，倘遇到困難，竟會廢寢忘食的去想法解決，他視學生的成敗是自己的事，所以對學生，既同慈母，又不啻嚴父。他主張大學卒業生要在中小學服務的，必須學習教育原理，教學法，心理學和實習教學等科目，因此設立附屬實驗中學，躬親指導，成績卓著。

華教授體格魁梧，容貌莊嚴；然對人時露笑容，以此高貴而和藹可親。至待貧兒寡婦，更是謙卑柔和，所以不僅本校師生樂與親近，就是附近隣居，也都喜歡和華教授往還。更有一點，他酷愛自然，常在課餘，植樹種菊，對菊花的愛好，不亞於五柳先生。每至深秋，輒陳菊數百盆，公開展覽，與愛好之人，共同欣賞。

「助人為快樂之本」：這句話在華教授似乎特別認識清楚，他負任教務，課務，附中等等責任，可以說一天忙到晚；但偶而有一時或一刻的空閒，便立即利用他為附近隣居服務，設有樂羣社——又稱社會中心館，懿範家政學校等，使附近貧困婦孺沾到相當的實惠，所以附近的人，沒有一個不認識華教授；也沒有一個不說華教授好的。

當民國二十六年的冬天，敵人一天天的進逼首都，政府為

避兇鋒起見，決定遷到重慶；同時令本校也遷到後方安全區域辦理。時情勢非常嚴重，大家都懷西遷之意；獨華教授毅然願為本校留守，此種『見義勇為，見危授命』的精神，殊足令人感佩。

在敵軍將進城時，不及和不能西遷的婦孺，惶惶不可終日，華教授為拯救起見，立將本校改為戰時收容所，專門收容婦孺。日軍紀律很壞，加以敵將要在南京實行其大屠殺，所以罪惡行為，罄竹難書。見華教授收容我婦孺，保護我婦孺，心中非常銳恨，曾批華教授的頰頰以洩憤；然萬餘婦孺竟靠了她不顧生命的護持，終得到了安全，所以一般人都喊他是『活佛』。

後來首都的秩序漸漸好轉，收容所的婦孺，也可以回家了，然而有許多人已無家可歸了，遂又設職業班，授以生活技能，使能自謀生活；更設補習班，使年幼失學的得受教育。此種救人精神，古今中外實在少見少有的。然而華教授也心力交瘁，神經衰弱，無法支持，只有病倒了。經友好再三敦勸，始於民國二十九年五月，返美調治，卒以病入膏肓，康復乏術，延至翌年五月十四日竟與世長逝了。傷哉！

華教授在臨終前，猶云：『余若有兩個生命，仍願為華人服務』。此稱愛吾華人之心何等深切！而犧牲自己，為異國人服務，其人格何等偉大！當噩耗傳來，聞者莫不震悼；就是中樞方面也軫惜良深，在是年六月十日由國民政府明令褒揚，贊其捨己為人的精神，使我國的人，有所取法。

## 本學期新教職員之陣容

本校復員時，有一小部份教職員更動外，大都均屬蟬聯，

至新聘教職員則有數十位，陣容益見加強，茲採錄於左：

新聘教員則有數十位，陣容龐	系處別
姓 董 每 機	中國文學系
名 嘉	外國語文學系
陳	同
Miss Aaler	右
Mrs. Powell	右
Mrs. Fitzgerald	右
王 植	右
Miss Teuedley	右
張吳榆珍	右
毛起鵠	右
汪龍	右
馬德音	右
楊惠如	右
洪達琳	右
段學謙	右
陳正平	右
凌謝文息	右
朱鴻坦	右
喜	樂
翟晉夫	樂
王北辰	全
陳新國	全
趙韻香	全
曹簡禹	全
蔣新寶	全
陳復和	全
林超	全
高泳源	全
張懋橋	全
蔡德粹	全
地理	地政學系
右	化學系
右	生物學系
右	經濟學系
右	體育學系
右	音樂系
右	社會學系
右	歷史學系

小消息

本月九日午後校友會與校隊舉行排球友誼賽，終因大姐姐們年事稍長，行動欠靈，服輸於小妹妹們。

同日午後，厚生團利羣部舉行全校宿舍整潔比賽，屆時由評判先生與各宿舍正副舍長會同評定。據云：評定標準大別為三項，整潔佔百分之六十。實用與美觀各佔百分之二十。四宿舍競賽結果，五百號以總分最多獲勝。

本屆厚生團利羣部舉辦之工人夜校，新任校長為于素琴女士，聞各教職員在於女士領導之下已開課云。

去年一年級新生總成績評定結果，鮑蕙蓀女士榮獲冠軍。

厚生團益智部之壁報組曾於校慶前夕刊出大張校慶特刊，以資慶祝，內容甚為豐富。

體育系特定本月廿三日為體育活動日，是日風和日暖，秋意頓消，健將們皆各顯身手。

## 畢業同學年會

### 會場花絮

芬

復校後首屆年會，於本月九日下午四時，假本校南音樂室舉行，各地校友來校聚會者，甚為踴躍，盛況空前。

主席鄧裕芝女士致開會詞，措詞娓娓動聽，博得掌聲不少。黃麗明女士致歡迎新會員詞云：舊會員皆已年老氣衰，亟盼本屆新會員，注入新熱氣。一九四七級校友皆喜形於色，默然慨允。

有人提議，復校後校方最好能特辟數間為校友房間，以便校友們能當時回來「欣賞」！衆人聞訊，莫不助之掌聲。

校友中，頻頻惋惜時光流逝，舉鏡朱顏成白髮者，大有人在。

主席宣佈開會後良久，吳校長方啓門，姍姍而入。校友皆熱烈鼓掌，以示歡迎。

議決每位基本會員每年繳同學總會會費伍仟元。當即有人云：數目雖小，意義重大啊！不能不繳！

校友中久別重逢者，皆低頭密語，切切不已。致使主席無法維持會場秩序，足見久別重逢之樂。

茶點數遞，回憶之聲繞樑。若南音樂室有靈，當不難憶起戰前風光，戰時悽涼，與目前盛況。更可大筆一揮，立成回憶錄數章。

大姊小妹，濟濟一堂，融融樂樂，幾認南音樂室為世外桃源矣！

### 附畢業同學總會人選一覽

正會長：鄧裕芝  
副會長：吳懋儀  
文書：譚繁  
會計：陳文耀  
凌佩芬

中文編輯：胡亞蘭  
英文編輯：湯一雯

校董會代表：劉劍秋  
陳竹君

基金保管委員會：校長  
李季謀  
正會長：陳越梅  
副會長：余壇芝

同學總會會計  
張鄉蘭  
學校會計  
同學總會會計

文書：李季謀  
會計：陳復和  
交際：蔡德粹  
湯一雯  
陳文耀

### 南京畢業同學分會負責人一覽

正會長：施葆真  
副會長：蔡葵  
文書：高仁瑛  
會計：何无瑕  
交際：朱梅光

其他各地校友分會，尚未成立者，盼速起組織之。已組織就緒者，盼將本年度會長及職員等新陣容函告南京寧海路金陵女子文理學院黃續漢女士。再者希各地校友不時將各位生活近況見示校刊部為荷！（編者附註。）